

До выполнения обязательств осталось собрать 400.000 тонн хлопка

НАЧАЛЬНИКУ УЧКУРГАНСКОГО
ПРОИЗВОДСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ
товарищу МИРЗААХМЕДОВУ М.
СЕКРЕТАРЮ ПАРТИННОГО КОМИТЕТА
товарищу ХАЙДАРОВУ В.

ОСЕННИЕ ДАРЫ ПАПА

Страстное, горячее слово глубоко западает в душу. Слова человеку правду, и он поймет ее, задумается, постарается все сделать еще лучше. Так вот и со ставшей нашей землей — Героя Социалистического Труда Мамаджана-ата Ташмаганова. «Честь твоя, хлопкороб!» Визаки к сердцу приняла труженики нашего производственного управления все, что высказал с такой прямой умудренным жизненным опытом 86-летний акасал.

Запомнил мне разговор 76-летнего мирба Химатуллы Калагаева с хлопкоробами первой бригады сельхозартели «Коммунизм». Пришел старый коммунист на поле и видит бригадир Аскар Кучмаров лежит в колесе, многие сборщики после обеда разошлись по домам, а между рядов валется оброненный урожай. Не привлек с такой бесхозяйственности Химатулла ата. Поднял бригадира, собрал хлопкоробов и отчитал всех. — За такое дело, — сурово говорил Калагаев, — надо строго наказывать. Только общими усилиями можно быстро собрать урожай. А у вас что получается? Кто в лес, кто по дрова. Нет, не бережете вы народное добро, не дорога вам честь и совесть хлопкоробская! Краснела за такую «работу» и бригада, и рядовые хлопкоробники. А раньше утром все члены бригады были в поле и до темна собирали хлопок. — Что и говорить, статья прославленного мастера хлопководства Мамаджана-ата Ташмаганова попала в точку. Земля горит под ногами дождей, тунеедцев,

браноделов. Если в начале страды на сборе урожая находилось 15 тысяч хлопкоробов и доборных сборщиков, то теперь — 20 тысяч человек. Все, кто может, встали и ряды сборщиков. В горячую пору партийные организации всю организаторскую и политическую работу перебрали в поле, туда, где решается судьба урожая и социалистических обязательств. 3500 агитаторов и пропагандистов несут боевое, страстное слово в массы. Полпреды партии неустанно подчеркивают, что дорожить честью хлопкороба, работать на совесть, чувствовать ответственность перед Родиной — обязанность каждого труженика.

Ключом быт жизни на полевых станциях в короткие перемены тут можно услышать и беседу, и лекцию, и встречу мастеров хлопководства с тружениками, и концерт. Все формы массово-политической работы подчинены одной цели: быстрейшему завершению уборки урожая. Кто сегодня переди? Об этом говорят доски показателей, которые есть во всех бригадах, «молнии» и «боевые листки», радиодиазеты и агитаторы. На эти слезы понимаем мы передовиков страды. Как не гордиться гвардейцами полей! Бригада коммуниста Мамаджана-ата Ташмаганова из колхоза «Ленинград», чье слово вызвало недавно провал на всю республику, уже собрала по 45 центнеров хлопка с каждого гектара. Славно потрудились знавший механизатор республиканской Меликулы Умуракова из колхоза имени Ленина. Его бригада собрала на заготовительный пункт по 43 центнера первосортного «белого золота» с гектара, а сам он машиной собрал 225 тонн сырья. С честью сдержали свое слово механики-водители хлопкоуборочных машин Фахрид Саиров из сельхозартели имени Ленина, Умарали Умаров, Аскар Камбаров из колхоза имени газеты «Правда» и многотысячные Рузбихи Джурева, Огулжон Оманова, Хайриниса Акрамова из сельхозартели «Ленинград» и многие другие. Честь им и хвала!

Обильный урожай выращен во многих хозяйствах. Хлопок имени Ленина заготовил по 34, имени XX партсъезда — по 33, имени газеты «Правда» и «Ленинград» — по 29 центнеров хлопка с гектара. Двухтысячная армия сельских коммунистов боевым словом, личным примером вдохновляет тружеников на ударный труд. Хорошо сказал наш ветеран колхозного строя Мамаджана-ата: «При дружной работе сердцу каждого крепчает, и радостно будет потом оглянуться назад, посмотреть друг другу в глаза и сказать: — Вот как славно поработали!»

Да, славно потрудились папские земледельцы! Заготовленные пункты сдали 56.000 тонн высококачественного хлопка — на 13.200 тонн больше, чем на эту дату в прошлом году. С караваем в руках подхватывали, сколько еще хлопка осталось на полях, хлопкоробы обязались продать государству дополнительно 7.500 тонн «белого золота» и довести среднюю урожайность до 26,5 центнера на гектаре. — Принимаю, Великий Октябрь, осенние дары тружеников Папа! М. РАХИМОВ, Секретарь партийного комитета Папского производственного управления.



Пятнадцать тонн «белого золота» решила собрать в нынешнем сезоне комсомолка Артигула Раждובה, которую вы видите на снимке. Работая на полях колхоза имени Энгельса Шавотского производственного управления, она ежедневно сдает на хирман по 180—200 килограммов хлопка. Фото Н. Мухамеджанова. (Фотоленточка УЭТА).

Центральный Комитет КП Узбекистана, Президиум Верховного Совета и Совет Министров Узбекской ССР с большим удовлетворением отмечают, что хлопкоробы, колхозники, рабочие и работники совхозов, специалисты сельского хозяйства, работники производственного управления, партийные, советские, профсоюзные, комсомольские организации Учкурганского района, претворяя в жизнь решения XIII съезда КПСС, проявили большую заботу об увеличении производства хлопка и других продуктов сельского хозяйства и, включившись во всенародное соревнование в честь 46-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции, досрочно, 30 октября, выполнили план продажи хлопка государству. На заготовительные пункты сдали 76.137 тонн высококачественного хлопка. С каждого гектара в среднем уже собрано по 25 центнеров. Труженики сельского хозяйства решили сдать государству сверх плана еще 6.000 тонн хлопка. Колхозы и совхозы производственного управления выполнили также план продажи государству зерна, ячменя, шелководных коконов, шерсти, овощей, фруктов и бахчевых культур. Завершен план сева озимых культур. Особенно хороших успехов добились совхоз «Учкурган», колхоз имени Энгельса, «Ленинград», «Янгиюлда», «Узбекистан», «Победа», имени Ленина, «Ленинград», имени Ильича, имени Калинина, имени Ахунбаева и «Коммунизм», значительно перевыполнившие планы и продвигавшие сбор и заготовку хлопка. Большую помощь хозяйству управления в досрочном выполнении плана оказали трудящиеся города Намангана, работавшие на сборе хлопка. Центральный Комитет КП Узбекистана, Президиум Верховного Совета и Совет Министров Узбекской ССР горячо поздравляют хлопкоробов, колхозников, рабочих и работников совхозов, специалистов сельского хозяйства, работников производственного управления, партийные, советские, профсоюзные и комсомольские организации, работников Учкурганского района и трудящихся города Намангана с большой трудовой победой и выражают твердую уверенность в том, что они выполнят дополнительные обязательства по продаже хлопка государству, своевременно и без потерь соберут весь выращенный урожай, успешно выполнят план продажи государству мяса и молока, своевременно поймают зять, хорошо подготовятся к проведению зимовки скота и в дальнейшем добьются новых, еще больших успехов в увеличении производства хлопка и других сельскохозяйственных продуктов.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОМПАНИИ УЗБЕКИСТАНА ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКИСТАНСКОЙ ССР СОВЕТ МИНИСТРОВ УЗБЕКИСТАНСКОЙ ССР

ОТСТАЮЩИХ НЕ БУДЕТ!

Достоинство встречают 46-ю годовщину Великого Октября хлопкоробы Учкурганского производственного управления. Досрочно выполнен план заготовки «белого золота», на государственные хирманы с д. а. 76.137 тонн ценного сырья. В борьбе за большую хлопок колхозники и рабочие совхозов показали образцы трудовой доблести. Свыше 5.000 сбор-

План выполнен, но трудовой навал на хлопковых полях не спадает. Наше управление даст Родине дополнительно не менее 6.000 тонн хлопка. Выполнив обязательства все колхозы, совхозы, бригады, звенья. Отстающих не будет! В. ХАЙДАРОВ, Секретарь парткома Учкурганского производственного управления.

Сегодня, говорит председательствующий — секретарь ВЦСПС К. А. Гусевин, исполнилось 100 лет со дня добровольного вхождения Киргизии в состав России. От имени съезда он горячо поздравляет делегацию Киргизии на съезде и в ее лице все киргизский народ с днем славного юбилея. Зал встречает эти слова продолжительными аплодисментами. Выступивший затем председатель Киргизского республиканского совета профсоюзов Т. Б. Балтагулов благодарит делегатов съезда и гостей из зарубежных стран за теплое приветствие. На вечернем заседании слово предоставляется первому заместителю Председателя Совета Министров СССР, председателю ВЦНХ СССР Д. Ф. Устинову. В начале своей речи он приводит данные о развитии народного хозяйства страны. Успешно выполнен план девяти месяцев и, хотя еще нет отчетных данных за октябрь, можно с уверенностью сказать, что план выпуска продукции за десять месяцев также будет перевыполнен. Характеризуя состояние экономики главной капиталистической страны — США, тов. Устинов рассказывает о ликвидационных попытках монополистического капитала преобразовать периодические кризисы производства. Эти попытки неизменно терпят крах. В последнее время некоторые руководители десятилетия США опять заговорили об опасности очередного экономического кризиса или, как они его называют, экономического спада. В частности, министр финансов США Диллон сообщил сенатской финансовой комиссии, что в течение последних шести лет безработица в США оставалась в среднем шесть процентов рабочей силы и ни разу не опускалась за этот период ниже пяти процентов. Сейчас уровень безработицы лишь чуть ниже, чем он был в разгар экономического спада 1954 года. Далее тов. Устинов останавливается на развитии отдельных отраслей хозяйства Советского Союза. Все усилия нашего народа направлены сейчас на резкий подъём химии, энергетики, машиностроения, радиозлектроники, специальной металлургии. Быстрыми темпами будут шагать отрасли, обеспечивающие повышение урожайности сельскохозяйственных культур — производство удобрений и химических средств защиты растений. Сюда в первую очередь направляются оборудование, материалы, рабочая сила. Необходимо усилить контроль за ходом работ на каждой стройке, и в этом важном деле профсоюзные организации могут оказать большую помощь. Съезд приветствовала делегация учащихся профессионально-технических училищ Москвы.

В наступившем году в стране будет изготовлено свыше 44 миллионов комбайнов сборных жатко-уборочных комбайнов, что больше, чем производят США, Франция, ФРГ, Италия и Швеция, вместе взятые. По уровню производства цемента, стекла, шифера СССР остаются позади все капиталистические страны. Растут капитальные вложения в народное хозяйство. За 4,5 года семилетки освоено свыше 120 миллиардов рублей капиталовложений, введено в действие более четырех тысяч крупных промышленных предприятий. Среднегодовой прирост объема капитальных вложений за последние десятилетие составил у нас почти 12 процентов, тогда как в США он не превышает и двух процентов. Возрастает вооруженность строек механизмами.

На трибуне — заместитель председателя профсоюзов Киргизской Народно-Демократической Республики Ли Сюн-Су. Приветствуя съезд, он говорит: — Героический советский народ освободил нашу страну от ига японских империалистов и оказывал всестороннюю помощь корейскому народу в строительстве новой жизни. Наш народ никогда не забывает об этом и всегда хранит чувство благодарности и дружбы к советскому народу. Горячий привет от кубинского пролетариата и всего народа Кубы передала съезду член исполкома профцентра трудящихся революционной Кубы Мариа де Лос Анхелес Перу.

За последние годы наша страна достигла значительных успехов в области здравоохранения, заявил выступивший на съезде министр здравоохранения СССР С. В. Курашов. В городах, рабочих поселках и в селах построены сотни крупных больниц, число коек в которых увеличилось почти на 400 тысяч. Количество врачей возросло более чем на 100 тысяч. Сейчас в среднем на каждые пятьсот человек населения приходится один врач и на каждую тысячу населения имеется свыше десяти больничных и санаторных коек.

Речь тов. С. НУРУТДИНОВА

За годы семилетки трудящиеся Советского Союза под руководством Коммунистической партии и Комиссии Центрального Комитета овернули новые замечательные победы. В братской семье равноправных советских республик огромных результатов развития социалистической экономики и культуры добилась Узбекская ССР. Узбекистан сегодня — это край высококачественной социалистической индустрии. В республике насытились сто отраслей промышленности и более тысячи крупных предприятий. За прошедшие десять лет выпуск валовой продукции промышленности увеличился вдвое. Узбекский газ пришел в дома Урала. В выявлении и использовании резервов производства огромную роль играют полумиллионная армия участников движения за коммунистический труд, постоянно действующий производственный советский, студенческий отряд изобретателей и рационализаторов. Большой вклад в это дело вносят научно-технические общества, творческие объединения трудящихся. Узбекистан — основная хлопковая база страны. Борьбу за всемерное увеличение производства хлопка трудящиеся нашей республики рассматривают, как свой важнейший патристический долг. За годы семилетки наша республика дала Родине 15 миллионов тонн хлопка. В нынешнем году, несмотря на большие трудности, вызванные крайне неблагоприятными погодными условиями, узбекские хлопкоробы, опираясь на огромную помощь ЦК КПСС и правительства, героическим трудом вырастили богатый урожай. В счет обязательств дать Родине 3.566 тысяч тонн хлопка уже сдали более 3 миллионов тонн. Руководствуясь советами и рекомендациями товарища Н. С. Хрущева, профсоюзные организации нашей республики сосредоточили главное внимание на комплексной механизации хлопководства, внедряют хозрасчет, про-

XIII съезд профсоюзов СССР

председатель Конфедерации трудящихся Латвии Америки Ломбардо Толедано, заместитель генерального секретаря Конгресса профсоюзов Ганы Джордж Магнус. На вечернем заседании съезда избрал комиссию по подготовке проекта резолюции XIII съезда профсоюзов. Председателем Центрального совета профсоюзов Югославии Светозар Вукманович-Темпо, генеральный секретарь Всемирной федерации труда Андреас Зарицкис, председатель Генерального совета профсоюзов Японии Миникити Като, генеральный секретарь Конфедерации арабских профсоюзов Ассаад Рагех, секретарь Всеобщего объединения алжирских трудящихся Али Рамли, первый председатель Центрального объединения профсоюзов Финляндии, Виктори Рантанен.

Здесь, в Кремлевском Дворце съездов, в числе делегатов присутствует Герой Социалистического Труда Турсуной Ахунова. Это — замечательная труженица. По подсчетам Турсуной более трех тысяч женщин Узбекистана сели, заштурвал хлопкоуборочного комбайна. Сама Турсуной Ахунова в этом году собрала машиной 268 тонн «белого золота».

От имени трудящихся Узбекистана мы заверим ЦК КПСС и лично Никиту Сергеевича Хрущева, делегатов XIII съезда профсоюзов в том, что в течение 2—3 лет в Узбекистане все работы по уборке хлопка будут механизированы.

И хлопок, и зерно! — вот привилегия, который звучит сегодня в Узбекистане как боевая программа действий для всех трудящихся республики. К осуществлению этой задачи нас призвал Никита Сергеевич Хрущев в своей речи на совещании работников сельского хозяйства Северного Кавказа и в Письме к комсомольцам и молодежи Узбекистана, поднимавшим знамя соревнования за получение на орошаемых землях ста центнеров зерна с каждого гектара посева. Трудящиеся Узбекистана глубоко сознают, что всеми своими успехами они обязаны родной Ленинской партии, братской, щедрой и бескорыстной помощи народов СССР и прежде всего великого русского народа. Период между XII и XIII съездами профсоюзов СССР характерен дальнейшим подъемом и в работе профсоюзов Узбекистана, которые после перестройки своих органов открыли организационно и идейно. Но мы отдаем себе отчет в том, что наряду с успехами в нашей работе имеются еще и недостатки и упущения. Позвольте мне заверить съезд, что труженики нашей республики отдадут все силы осуществлению задач, поставленных партией. (Аплодисменты).

энергетическая база, цветная металлургия, нефтяная и газовая промышленность, машиностроение и приборостроение, шелковая, сахарная и другие отрасли производства. Глубокие преобразования осуществлены и в деревне: перевод кооперативов на оледение, наделение трудящихся земель, создание колхозов и совхозов позволило значительно увеличить производство продуктов земледелия и животноводства. В газетных статьях и радиопередачах, в докладах и выступлениях мы говорим сейчас об этом, как о фактах и являющихся объектами, присущих нашей советской действительности. Мы привлекли к ним много сил, производят последние. На виду у каждого. Но не каждый отдаст себе отчет в том, что эти факты означают коренные изменения не только в экономике, но и в сознании людей. Только в этой связи станут понятны и те истинные героические дела, которыми отмечено участие киргизского народа в Великой Отечественной войне против гитлеровских захватчиков, станут понятны и его трудовые подвиги в послевоенное время, особенно за минувшее десятилетие.

За последние четыре года в Киргизии построено более десятка новых промышленных предприятий и крупных цехов. В нынешнем году объем валовой продукции промышленности увеличился в республике более чем в восемь раз. По темпам развития промышленности Киргизия обогнала не только ряд стран зарубежного Востока, но и наиболее развитые страны Запада. И все это в Киргизии, которую раньше называли страной гор и слез, краем нежесткости и темноты. Только при Советской власти киргизский народ смог проявить свою богатейшую силу, свой талант и трудолюбие, превратить родной край в цветущую республику Советского Союза.

Тов. Полянский отмечает, что Киргизия в основном успешно выполняет задания семилетнего плана по производству многих видов промышленной продукции. Особенно больших успехов добились коллективы Фрунзенской прядильной фабрики, locomotive механического завода и Обшиного электротехнического завода и других.

Оратор наывает целый ряд имен передовиков промышленности и строительства Киргизстана, которые могут служить замечательными маяками для всех. Отметив большие успехи в области сельского хозяйства Киргизии, тов. Полянский указал, что за последнее десятилетие производство продуктов земледелия и животноводства в республике возросло в два-три раза. Он ставит в пример колхозы и совхозы, которые являются образцом для других хозяйств.

Радует замечательный рост культуры трудящихся Киргизии, подумавших, как и все советские люди, широкий доступ к знаниям, к науке, продолжал тов. Полянский. Ныне республика располагает многочисленными национальными кадрами с высшим и специальным средним образованием. Народ, не имевший даже своей письменности, ныне успешно развивает свою литературу, свое искусство — национальное по содержанию, социальное по содержанию. Отмечая все эти успехи в такой торжественный день, законно гордясь ими, сказал далее тов. Полянский, мы поступили бы неправильно, если бы ограничили лишь констатацией этих приятных фактов и ничего не сказали о недостатках. Он обращает внимание на то, что в республике есть еще ряд отстающих предприятий. Особенно неудовлетворительно обстояла новая техника на пред-

ЕДИНОЙ СЕМЬЕЙ — К КОММУНИЗМУ!

принятых строительных материалов, а строительные организации план капиталовложений за девять месяцев нынешнего года выполнили только на 80 процентов. Долг советских и хозяйственных органов, руководителей предприятий и строен, партийных и общественных организаций — принять все меры по оказанию помощи отстающим предприятиям и стройкам с тем, чтобы выводить план пятого года семилетки. Необходимо обеспечить дальнейший рост промышленного производства, шире внедрять новую технику и прогрессивные технологические процессы, механизацию и автоматизацию производства. Следует особо заняться укреплением трудовой дисциплины, повышением производительности труда. Нужно добиться не только на промышленных предприятиях, но и во всех звеньях общественного производства, чтобы ни один физически здоровый человек не оставался без дела. Необходимо усилить руководство капитальным строительством, прекратить непроизводительную трата распыления средств по многочисленным объектам, сосредоточить внимание на укреплении индустриальной базы строительства. Нужно решительно пресекать бракоделство. Тов. Полянский указывает, что дальнейшее развитие земледелия в Киргизии должно идти по линии все большей интенсификации и специализации. В ближайшие годы в республике возрастут площади орошаемых земель, увеличится применение минеральных удобрений, повысится техническая оснащенность. Большая забота должна быть проявлена об укреплении кормовой базы, о лучшем использовании природных пастбищных угодий, о полном обеспечении растущего поголовья скота добротными помесами. К вопросам сельского хозяйства, подчеркивает тов. Полянский, привлекать сейчас внимание всей партии, всей страны. И я должен сказать, товарищи, что Никита Сергеевич Хрущев, чья забота о

сельском хозяйстве общезвестна, занимается этими вопросами еще в большей мере, чем прежде. Он не только выдвигает новые крупные проблемы, от решения которых зависит успех борьбы за обильное производство земледелия и животноводства, но и вкладывает в них энергию, его записки, беседы и речи, опубликованные в печати за последнее время, убедительно свидетельствуют о том, что наша партия делает сейчас все для того, чтобы вывести все колхозы и совхозы на широкую дорогу нового мощного подъема. А это значит, что мы быстро преодолеем трудности, вызванные ныне в сельскохозяйственном производстве засухой и, несомненно, превратим нашу Родину в страну самых высоких урожаев, в страну изобилия всех продуктов питания. В конце своего выступления тов. Полянский оглашает приветствие ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР Центральному Комитету Компартии Киргизии, Верховному Совету и Совету Министров республики.

О нерушимом единстве народов Советской страны, о дружбе и взаимопомощи братских республик говорили, обращаясь с сердечными приветствиями к трудящимся Киргизии, руководители делегаций, прибывших на празднество. Они пожелали трудящимся дважды орденского Киргизстана новых выдающихся успехов в строительстве коммунизма.

На Выставке достижений народного хозяйства Киргизии

ФРУНЗЕ, 31 октября. (ТАСС). Выставка достижений народного хозяйства Киргизстана ярко отображает выдающиеся успехи трудящихся республики в развитии экономики и культуры, одержанные в единую братскую семью народов СССР под руководством ленинской партии. Вчера член Президиума ЦК КПСС, заместитель Председателя Совета Министров СССР Д. С. Полянский, прибывший во Фрунзе на юбилейные торжества, посетил эту выставку. Тов. Полянский сопроводил председателя Средазбура ЦК КПСС В. Г. Ломоносова, первого секретаря ЦК Компартии Киргизии Т. Усубалиева и другие ответственные работники Киргизии, руководители делегации братских союзных республик. Беседа со специалистами, руководящими работниками и специалистами хозяйства, тов. Полянский дал ряд советов, предложений и направлений на дальнейшее развитие всех отраслей экономики Киргизстана. (ТАСС).

Заместитель Председателя Совета Министров РСФСР Г. В. Енотин, секретарь МКК КПСС Р. Ф. Деметреша, заместитель Председателя Совета Министров Украинской ССР П. Т. Трюков, заместитель Председателя Совета Министров Белорусской ССР И. Ф. Климов, секретарь ЦК Компартии Узбекистана М. М. Мусаханов, Председатель Президиума Верховного Совета Казахской ССР И. Шарипов, секретарь ЦК Компартии Грузия М. И. Кучава, Председатель Президиума Верховного Совета Азербайджанской ССР М. А. Искендеров, заместитель Председателя Президиума Верховного Совета Литовской ССР А. Ю. Балтушки, Председатель Президиума Верховного Совета Молдавской ССР К. Ф. Ильяшенко, секретарь Ханасского обкома партии П. А. Трояков, заместитель Председателя Совета Министров Латвийской ССР В. Г. Строганов, Председатель Президиума Верховного Совета Таджикиской ССР М. Холос, секретарь ЦК Компартии Армении М. С. Мелконян, заместитель Председателя Совета Министров Туркменской ССР Х. Н. Назарова, заместитель Председателя Совета Министров Эстонской ССР А. К. Грен, руководитель делегации балтийских морских контр-адмирал П. Г. Машканцев.

С огромным подъемом участники юбилейной сессии приняли ответственное письмо Центральному Комитету КПСС, Президиуму Верховного Совета СССР, Совету Министров СССР, товарищу Н. С. Хрущеву. Юбилейная сессия Верховного Совета республики, посвященная столетию добровольного вхождения Киргизии в состав России, выдвинула в яркую демонстрацию торжества ленинской национальной политики, нерушимой дружбы народов великой Советской Отчизны, идущей под руководством КПСС к новым победам. (ТАСС).



КАКОЕ ВОДХНОВЕНИЕ — НАША ЖИЗНЬ!

ДЕКАДА ДЕНЬ ВОСЬМОЙ

ВОЗВРАЩЕНИЕ В ТАШКЕНТ

Вчера на перроне Ташкентского вокзала снова было много цветов, улыбок, рукопожатий, крепких объятий. Утренний поезд вернулся в Ташкент участники декады. Их пятидневное путешествие по республике завершилось большим праздником, который состоялся накануне в Самарканде. Оттуда они и прибыли поездом в столицу республики.

На Ташкентском вокзале возвратившихся из поездки по республике участников декады встречали кандидаты в члены Президиума ЦК КПСС, первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана Ш. Р. Рашидов, первый секретарь Ташкентского горкома партии К. Муртазаев, министр культуры Узбекской ССР З. Р. Рахимбаева, узбекские писатели, деятели искусства, руководители партийных, советских организаций, трудящиеся города, а также те из гостей, которые давали декадные концерты и спектакли в Ташкенте.

В поездке по Узбекистану наших дорогих гостей сопровождали ведущие писатели, художники, артисты, мастера сцены и кино Узбекистана.



ОТ ТЯНЬ-ШАНЯ ДО АРАЛА

НАМАНГАН. А вот и сам автор популярной песни у них в гостях. Дети в колхозе имени XXII партсъезда вместе с композитором Аркадием Островским поют «Пусть всегда будет солнце». ФЕРГАНА. В профессионально-техническом училище занимаются Батирис Окаиси, Виктория Леси и Флория Бейдуз Ганы. Беседа с ними для главного редактора журнала «Дружба народов» Василия Смирнова особенно важна и примечательна! МАРГЕЛАН. Ткань шелкового батина многие по праву называют художественными полотнами, и заслуженному художнику РСФСР Н. Ф. Денисовскому было о чем поговорить с инженером-конструктором комбината «Рано Каримовой» НУКУС. На выставке в Каракалпакском филиале Академии наук Узбекской ССР гости долго любовались ювелирным мастерством народных умельцев.

Фото Л. Мейнерта, Г. Пуна и Ф. Шамсутдинова. (Фотохроника УЗТАП).

ПЕСНИ, РОЖДЕННЫЕ В ДОРОГЕ

Вчера утром вернулись в Ташкент участники декады русской литературы и искусства.

Они вынесли много впечатлений, раздумий и... песен.

Одна из них — «Ах, какой Узбекистан». Эту оду пропели нашей республике известный советский поэт Анатолий Софронов и композитор Аркадий Островский, автор многих популярных песен. Вечером 29 октября песня «Ах, какой Узбекистан!» впервые была исполнена на концерте в Доме культуры казахских химиков. Сегодня мы публикуем полный текст и ноты этой песни.

Ах, узбекская земля, — Горы синие, поля! Землю, где живут друзья, Никогда забыть нельзя!

Ах, какой Узбекистан! Земля всегда цветет и поет. Дорогой Узбекистан — Большая любовь моя! Кто же может быть, друзья, Другим мне? Это ясно молодым и старикам! Ах, какой Узбекистан, Золотая моя земля!

Словно белые снега, Словно в небе облака, — Это хлопком — белый цвет, Чиче сердцу цвета нет.

И какие восторгу тут Чудо-девушки живут. В довершение всего Парни тоже ничего...

Приходите к нам на плов, Он для вас всегда готов: Будет и плову, нам всегда. Вы поймете — не вода

Возможно — „НА ДЕНЬ РАНЬШЕ“

ВСТРЕЧА С КИНОРЕЖИССЕРОМ С. А. ГЕРАСИМОВЫМ

Я присутствовал недавно на Всемирной встрече журналистов в Алжире, проехал с ними на «Литве» Черным и Средиземным морями. И это была не праздная поездка. Дело в том, что я решил поставить большой фильм о журналистах, этих вездесущих людях, которые, по шутливому замечанию Никиты Сергеевича Хрущева, должны знать о событиях на день раньше. Возможно, картина так и будет называться — «На день раньше».

Известный советский кинорежиссер Сергей Герасимов рассказывает о том, на встрече со артистами в кинотеатре «Молодая гвардия» в Ташкенте.

Самое интересное в жизни, — заметил он, — работать горячо, с энтузиазмом, отдавая делу всего себя, а не прозябать. Пока тебя ноги носят, нужно делать максимум.

Гостями зрителей были в этот вечер известная актриса кино Муза Крепкогорская и популярный киноактер Георгий Юматов.

После творческой встречи был просмотрен фильм Сергея Герасимова «Люди и звери».

В. КАСАКОВ.

ПРИПЕВ.
Я прошался — уезжал,
Друга и сердцу принимал;
Но нуда ни уезжал —
Все обратно приезжал.

ПРИПЕВ.
Позд Сергей Васильев и композитор Дмитрий Покрасс по пути в Зеравшанскую долину побывали в Голубой степи. В Бухаре, помня о начале целинников, они увиделись в одном из классов Бухарской музыкальной школы и «выдали» песню. Вот отрывок из нее:

И теперь по настойчивой воле Славян ты, Узбекистан, Загребели над степью счастливые песни труда.

ПРИПЕВ.
Ах, какой Узбекистан!
Земля всегда цветет и поет.
Дорогой Узбекистан —
Большая любовь моя!
Кто же может быть, друзья,
Другим мне?
Это ясно молодым и старикам!
Ах, какой Узбекистан,
Золотая моя земля!

СЛОВА АНАТОЛИЯ СОФРОНОВА,
МУЗЫКА АРКАДИЯ ОСТРОВСКОГО.

Ах, какой Узбекистан

Ой-ва-ва-ва-ва-ва
Ах, уз-бек-ска — Я зем-ля, го-ры си-ни — Е по-

ля! Зем-лю, где жи-вут дру-зья ни-ког-да за-быть не-ля-
Припев.
Зя! Ах, ка-кой уз-бе-ки-стан! Зем-ля все-гда че-

тет и по-ет. До-ро-гой уз-бе-ки-стан! Боль-ша-я лю-
бовь мо-я!
Кто же мо-жет быть, дру-зья, дру-го-го

мне-нья! Э-то яе-но мо-ло-дым и ста-ри-кам. Ах, ка-
кой уз-бе-ки-стан, Зо-ло-та-я мо-я зем-ля. У-с-м-в-и-о

повторение
кой уз-бе-ки-стан, Зо-ло-та-я мо-я зем-ля. У-с-м-в-и-о

— ля!

— ля!

— ля!

— ля!

— ля!

— ля!

— ля!

— ля!

— ля!

Хоть зовешься ты, степь,
По старинной привычке — Голубой,
Но голодную степью тебе не быть
никогда.

Полный текст этой песни и ноты будут опубликованы в одном из ближайших номеров нашей газеты.

Поэты Сергей Орлов и Сергей Викторов, композитор Карен Хачатурян совершили поездку в Ферганскую долину. В Анджиане, на концерте для трудящихся города, была исполнена их «Песня о Ферганской долине». Приводим одно четверостишие:

Велим хлопком, солнцем ярким Славян ты, Узбекистан, И твоих объятий жарких: Не забуду, Анджиан,

СЛОВА АНАТОЛИЯ СОФРОНОВА,
МУЗЫКА АРКАДИЯ ОСТРОВСКОГО.

Ах, какой Узбекистан

Ой-ва-ва-ва-ва-ва
Ах, уз-бек-ска — Я зем-ля, го-ры си-ни — Е по-

ля! Зем-лю, где жи-вут дру-зья ни-ког-да за-быть не-ля-
Припев.
Зя! Ах, ка-кой уз-бе-ки-стан! Зем-ля все-гда че-

тет и по-ет. До-ро-гой уз-бе-ки-стан! Боль-ша-я лю-
бовь мо-я!
Кто же мо-жет быть, дру-зья, дру-го-го

мне-нья! Э-то яе-но мо-ло-дым и ста-ри-кам. Ах, ка-
кой уз-бе-ки-стан, Зо-ло-та-я мо-я зем-ля. У-с-м-в-и-о

повторение
кой уз-бе-ки-стан, Зо-ло-та-я мо-я зем-ля. У-с-м-в-и-о

— ля!

— ля!

— ля!

— ля!

— ля!

— ля!

— ля!

— ля!

— ля!

Обогащение мастерства

МОСКОВСКИЕ АРТИСТЫ В ТАШКЕНТСКОМ ТЕАТРЕ

Когда перед началом декады возник вопрос об участии московских актеров в спектаклях Ташкентского русского драматического театра, то появились своеобразные трудности. Связаны они были с далеко не полным совпадением «афиш» нашего театра с «афишей» театров Москвы. Вдруг как-то стало особенно ясно, что нам Ташкентский русский театр урно ищет «свое лицо». Речь идет о том, что в репертуаре театра имени Горького есть немало названий произведений, рожденных в театре или же смело им выбранных и впервые осуществленных именно здесь.

«Спасли» положение идущий в Московском театре сатиры «Клоп» Вл. Маяковского, который 30 и 31 октября сыгран в ташкентском театре имени Горького с участием заслуженного артиста РСФСР Е. Веснина, и «Потерянный сын» А. Арбузова, в который «вошли» участники постановки театра имени Е. Вахтангова.

Народный артист СССР И. Толчанов, народная артистка РСФСР Л. Целиковская и артист В. Шалевич с огромным успехом выступили в «Потерянном сыне», поставленном более двух лет назад режиссером О. Черновой.

Этот успех, который был не просто данью уважения и далеко не только знаком гостеприимства по отношению к столичным гостям, говорит прежде всего о большой популярности театра имени Е. Вахтангова в Узбекистане.

И. М. Толчанов — выдающийся исполнитель характерных ролей, страстно влюбленный в свой труд, мастер тонко найденной и четко выраженной сценической формы. Более чем за сорок лет своей актерской жизни он создал немало очень разных сценических образов. Смотришь на его исполнение, и как бы читаешь биографию персонажа. Таков и Николай Эрнстович Шварц, инструктор областного отдела, которого он играет в «Потерянном сыне». Это остро и точно очерченный характер. Главное в нем — цинизм, опустошенность, моральная неустойчивость, нравственная ущербность. Именно поэтому он потерял не только сына, но и вообще дружбу людей.

Толчанов мягко, но очень настойчиво выделяет черты нигилизма этого человека. Но актер на этом не останавливается. В третьем акте, узнав, что его сын есть несправедливо преследуемый им молодой врач Петр, Шварц

Толчанов приоритетывает нам и нечто иное в этом человеке: передает драматизм переживаний, заставляя зрителя задуматься об искаженной и в конце концов горькой его судьбе.

Интересно сыграла Л. Целиковская журналистку Ирину. Читая пьесу, не очень-то задержившись на этом образе, а Ирину — Целиковскую унесешь в жизнь. Превосходна она в сцене третьего ак-



Е. Веснин в роли Приемышина. Рис. Р. Левинского.

та, в которой как-то особенно ясно открывается истинная душа человека, силу обстоятельств «обокрашенного» себя, но нравственно не сдвинувшего, не потерявшего внутреннюю чистоту.

Работа В. Шалевича — пример, когда художник сцены до конца и исчерпывающе «открывает» образ пьесы, безраздельно сливается с ним, обогащая его своим пониманием жизни, своей гражданственной позицией, своей страстью молодого создателя нового мира. Шалевич играет Петра так, что он становится примером для подражания. Волевой, сдержанный, чистый, нетерпимый ко лжи и приспособленчеству,

Петр — Шалевич покорила зрителей. Они от души аплодируют удаче одаренного молодого актера.

Представители разных поколений театра имени Е. Вахтангова — ученик Вахтангова И. Толчанов, Л. Целиковская и недавний выпускник училища имени Шуккина В. Шалевич — продемонстрировали силу вахтанговской школы в ташкентском актерском искусстве.

Это сказалось и в «вахтанговской» теме большой человеческой цельности, честности и ответственности перед жизнью, которой актеры укрупили образы пьесы.

Итак, три вахтанговских исполнителя вошли в ансамбль наших актеров и, что очень важно и для их оценки, и для характеристики спектакля, — слылись с ним. В «Клопе» этот процесс происходил с трудностями и вполне естественными: решение спектакля «Клоп» в Театре сатиры далеко не во всем тождественно ташкентской постановке.

С тем большим удовлетворением надо отметить гибкость и театральность Е. Веснина, усилия которых не пропали даром. Появились новые любовательные мизансцены, потребовавшие многого — и удачного! — варианта художественного оформления спектакля (художники И. Валденберг и Д. Ушаков). Возник и новый финал спектакля. Другими словами, ряд находок московской постановки был перенесен в ташкентскую. Но Е. Веснин — и это самое существенное — «привез» свое решение роли.

В первой половине спектакля Е. Веснин подчеркивает грубость и неотесанность Приемышина. Он дерзко покрывает на людей, лихо демонстрирует нахальство своего героя. Во второй же половине, в обществе будущего, явственно различаемо за смешным и страдальческим, овеянным Приемышиным — Веснина выражает самолюбование мешанина. Его дурные выходы и пинжиге ухмылки уже аловещи. Разомороженный Приемышин Веснина пытается даже наступать, но наступление его «захлебывается» в обстановке общества будущего. И в новом финале спектакля Приемышин повержен. Ему остается только галлопировать видениями старого мешанского мира.

Мы оценили легкость и свободу, с которыми ведет роль Е. Веснин. Его исполнение интересно еще и потому, что наглядно вскрывает природу созданного им Маяковским образа, наделенного яркой выраженной, преувеличенной, необычной страстью. Приемышин не просто мешанин — он мешанин в квадрате, в кубе.

И эти преувеличенность, заостренность, гипербольничность в лучших сценах спектакля настолько органично оправданы актером излучением, что позволяют Е. Веснику задрать сбить со сцены в зрительный зал и обратиться прямо к сидящим, нагло высти себя с мешанин будущего, и выдать, при виде загубленной им жены, пасть навзничь, и рискованными жестами продемонстрировать свое «значное воспитание».

Правдиво-премьерная атмосфера зрительного зала, споры после спектакля, горячие обсуждения, продолжавшиеся на улице, в автобусах и трамваях, — все

это настойчиво ставит вопрос о продолжении в будущем опыта обмена исполнителями в театрах и вне рамок декады или недели, ибо это — большая школа обогащения мастерства.

В самом деле, «актерский взаимобмен» не только в одноименных спектаклях русского, но и узбекского театра (желательно, поставленных на основе лучших советских пьес и классики), включая даже исполнение роли на родном языке исполнителя, является одной из наиболее живых и гибких форм связи в области театрального искусства.

Во всяком случае, во время декады происходит проверка, обогащение и отбор форм связи в различных областях искусств. И это — радостное явление. Знают, во взаимобогащении братских культур намечаются новые большие возможности.

Я. ФЕЛЬДМАН.
Кандидат искусствоведения.

ЗАЖЖЕМ НОВЫЕ ФАКЕЛЫ

Вчера, когда мы снова принимали в Ташкенте наших дорогих гостей, вернувшихся из поездки по Узбекистану, мы не один раз слышали от них: «Необыкновенное путешествие!». «Просто чудесное!».

Вы, наши дорогие братья, выполнили довольно напряженную программу, увидели построенные руками советских людей города и каналы, возродившую целину, мудрость Хивы и Самарканда, золотые сады, хлопковую лунгу на полях. Вы видели Узбекистан и один из самых счастливых дней, когда собираются плоды земли.

А мне бы хотелось сказать сегодня, в первый день ноября, в преддверии октябрьского праздника: все, что вы видели, — это плоды Великого Октября, плоды, выращенные нашей ленинской партией коммунистов, плоды дружбы народов, их большой и повседневной помощи нам, особенно помощи со стороны нашего старшего брата — русского народа.

Декада доставила нам большое счастье еще раз во всей красоте увидеть русское искусство, встретиться и поделиться мнениями с деятелями культуры, нашими соотечественниками. Одна беда — осталось всего два дня. Если бы время могло остановиться!

Впрочем, нам дорог и каждый час. Сегодня писатели, артисты, художники будут вести творческий разговор, и мы будем благодарны за советы, пожелания, товарищескую заботу.

Говорят — хорошая музыка высветит огонь. Так и декада. Она уже родила верный искр, и они зажгут новый огонь: новые факелы творчества.

МИРМУХСИН.
Поэт.

3

СТР.

Пятница, 1 ноября 1963 г.

